

喜雨中，歡送張春申神父回歸天家

文／耶穌會中華省資源開發室 輔神禮儀研究中心 攝影／姜捷

春分後兩天，3月23日，時驟時緩、連綿不絕的喜雨，彷彿是3月15日離開我們回歸天家的張春申神父，為乾旱的台灣向慈愛天主祈求來的恩寵，而大家也懷著喜獲甘霖的歡欣，在上午10時來到台北聖家堂，一起參與殯葬感恩禮，衷心感謝張神父對教會、對福傳、對培育、對牧靈……道不盡的愛與奉獻。

禮儀之前，張神父的故舊與學生，一邊在光啟社精心製作的紀念影片中，追憶張神父慈祥和藹的音容笑貌，緬懷他事主愛人的可貴一生，感佩他高瞻遠矚的引導華語教會神學發展的方向；一邊一一上前瞻仰遺容，和張神父輕輕告別。

聖堂布置十分儉樸。一塊紅地毯上，張神父的靈柩和遺照置中。左前端安放一幅巨大的聖母抱子聖像，因為張神父極愛聖母，而他一生，都不斷傳揚基督的生命。可以說，基督和聖母，是張神父生命的重心。這幅聖像，顯示了這是聖境，張神父已經進入了永恆的天鄉。復活蠟閃爍著基督復活的光明，照耀在張神父的面龐上。十字架的花圈，在右方，表達了基督信仰的救恩。

10時許，禮儀開始。由洪山川總主教主禮，曾建次輔理主教、劉丹桂主教、耶穌會中華省省會長李驊神父及七十多位神長共祭。在充滿復活意蘊的進堂曲中，由耶穌會杜樂仁神父手持復活蠟引導，張神父長期陪伴的8位團體代表獻上復活燭光，象徵張神父已經和基督一起進入復活的光明中。

洪總主教在致候時感性地說：「細雨綿綿，就像是天父流下喜悅的眼淚，歡迎一輩子宣講祂愛子主耶穌基督的張神父，回到天上的家。今天我們大家來到這裡，上他最後的一堂課，下課之後則是送他最後一程，祝他一路好走。可敬的張春申神父被主召叫，成為一位耶穌會士，在梵二之後，以先知性的眼光、超群的睿智和豐厚的學養，開啓用華語研究、講授、著作神學的新頁，並著力於本地化。數十年間，在講學和撰述上，都有卓絕的貢獻。同時，他還關注牧靈需要，陪伴無數天主子民在靈修上精進，影響了許多人的生命。如今，張神父完成了天主交託給他的使命，回歸天鄉。我們懷著信德，相信張神父已經進入救主基督復活的光明中，讓我們感激地恭送張神父生命的最後一程。」

輔仁聖博敏神學院校長詹德隆神父，曾經是張神父的學生、長上和兄弟，在禮儀中講道。他挑選了《宗徒大事錄》20章17-27節，保祿召集厄弗所長老的致詞，和《瑪谷福音》6:34-44耶穌首次增餅，來詮釋張神父如何跟隨基督，善度了一生。他表示，我們今天聚在一起以感恩祭紀念張春申神父，張神父生命中這重大

的轉變，為我們每個人也是生命中重要的時刻。我們聆聽的聖言常是活著的，是天主今天要對我們說的話！張神父這位耶穌的代表多次對我們動了憐憫的心，開口教我們許多事，在教室裡、課堂外、修院中，或在個別談話、他的書、他的文章裡，讓我們如同當年加里肋亞的百姓一樣，獲得豐富的食糧。我們感謝藉著張神父得到了祝福，我們的教會也得到了祝福，回顧過去與張神父的關係，立刻會想到一些具體的時刻，他使我們的聖德有成長，心靈有寶藏。讓我們把他勞苦的果實奉獻給天主吧！」近 500 位參禮者聞之動容，深切感念這位耶穌的使者一生中為我們所作的奉獻。信友禱詞亦由與張神父關係深厚的 5 位老學生帶領祈禱意向。全體參禮者都在聖祭禮儀中，與張神父共融於基督內。

告別禮由李驊神父主禮，他說：「我們尊敬的張春申神父，充分發揮了天主所賞賜的生命，走完了在人間豐富的一生。如今，他安然返回天鄉，親眼享見基督復活的容顏，參與天國永恆的聖筵。我們也將和他一樣，今天，在人間努力承行天主的旨意；來日，按照基督的恩許，在復活的光明中，和天上的聖人們重逢。」在〈告別曲〉及〈諸聖禱文〉的歌聲中，在座不少修女、來賓都難掩離情，熱淚盈眶。

在場六十多位耶穌會士參與「家祭」，省會長等三位會士並以家屬身分恭立在靈柩旁，答謝來祭悼的友人。劉瑞瓊修女、詹德隆校長、王秉鈞神父、孫效智教授分別率同男女修會聯合會暨所有神長、聖博敏神學院師生、聖家堂教友，和其他在場參禮朋友，向張神父靈柩獻花致敬。

簡潔的公祭之後，由 7 位會士和最後照顧張神父的田瑪利亞姊妹扶棺，啟靈。細雨紛飛裡，大家齊聲高唱〈天主經〉祝禱，歌聲上達天聽，目送靈車將張神父送往彰化靜山耶穌會士永恆安眠之所，求主把張神父安置在聖祖亞巴郎的懷中，使他躋身於天上的聖人之間。

許多人的生命深受張神父的影響，希望能出紀念專輯。歡迎所有張神父的朋友提供稿件、照片，讓我們為張神父卓絕的一生，留下印記。稿件和照片暫由輔神禮儀研究中心收集，請寄到：lc@mail.fju.edu.tw

（影音／鍾瑪竇·蔣國良·萬文郁，請自行連結到「天主教周報影音版」及「真理電台」youtube）

（本文在天主教周報 332 期同步刊出）